
德化县农村生活垃圾管理实施细则

（征求意见稿）

引言概述

本实施细则依据《福建省住房和城乡建设厅关于印发<福建省农村生活垃圾管理规定>的通知》(闽建村〔2024〕7号)文件精神，旨在为德化县农村生活垃圾管理提供详尽的操作指南，确保相关政策、法规在本县农村地区得以有效施行，从而提升农村生活垃圾管理水平，打造宜居宜业和美乡村环境。

一、目的和范围

1.1目的

本实施细则编制目的在于切实保障德化县农村生活垃圾处理设施稳定、高效运行，显著提升全县农村生活垃圾管理能力与行政监管水平，通过规范管理流程，持续优化农村人居环境，推动农村生活垃圾管理工作实现常态化管理，实现农村生活垃圾减量化、资源化、无害化处理。

1.2范围

本实施细则适用于德化县行政区域内农村地区及乡镇集镇区的生活垃圾清扫、分类、投放、收集、运输、处理以及监督管理等一系列活动。具体涵盖德化县下辖的各乡镇及其所属村庄、乡镇集镇区范围内与农村生活垃圾管理相关的所有行为与事项。

二、术语和定义

2.1术语解释

农村生活垃圾：指德化县农村地区和乡镇集镇区居民在日常生活中，或者为日常生活提供服务的活动过程中所产生的固体废弃物，以及法律、行政法规明确规定应视为生活垃圾的固体废弃物。

垃圾分类：将农村生活垃圾分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类，具体如下（标志详见附件1）：

①可回收物：指适宜回收利用的生活垃圾，包括纸类、塑料、金属、玻璃、织物等。这些废弃物经回收处理后，可重新进入生产环节，实现资源的循环利用。

②厨余垃圾：指易腐烂的、含有机质的生活垃圾。包括家庭厨余垃圾、餐厨垃圾和其他厨余垃圾等。此类垃圾通常含有较高的水分和有机物，易腐烂变质。

③有害垃圾：指《国家危险废物名录》中的家庭源危险废物，包括灯管、家用化学品和电池等。有害垃圾若处理不当，会对土壤、水源等生态环境造成严重污染。

④其他垃圾：指除可回收物、有害垃圾、厨余垃圾以外的其他生活垃圾。

2.2缩写词解释

本实施细则中无特殊缩写词，若后续在实际工作中有新增且广泛使用的缩写词，将及时补充解释，以确保所有工作人员和相关人员能够准确理解其含义。

2.3其他定义

农村生活垃圾管理责任人：依据不同场所明确的负责垃圾管理的主体。例如，村民宅基地、住宅及房前屋后的垃圾，责任人通常为村民或者实际使用者；村民住宅小区若实行物业管理，物业服务企业则为责任人；若未实行物业管理，村民委员会承担责任；村庄内道路、河道、水渠、文化广场等公共区域和公共建筑的垃圾，由村民委员会负责；机关、企业事业单位、社会团体及其他组织办公场所的垃圾，该单位为责任人；集贸市场、展览展销、商场商铺、餐饮服务等经营场所的垃圾，经营者或者管理单位为责任人。若无法明确责任人，则由村民委员会或者乡镇人民政府指定。

三、责任和权限

3.1责任分工

①县级部门职责

县城市管理和综合局：作为农村生活垃圾主管部门，牵头统筹全县农村生活垃圾管理监管工作。负责制定年度工作计划与相关政策；监督、指导农村生活垃圾管理项目实施，对服务企业进行考核评估；协调解决跨区域、跨部门的垃圾管理问题。

县财政局：负责保障农村生活垃圾管理工作的经费预算，及时拨付服务经费，并对资金使用情况进行监督管理。

县农业农村局：协同推进农村生活垃圾管理与农村人居环境整治工作，开展村庄清洁行动，推进农业生产废弃物资源化利用，引导农户合理处理农业相关垃圾。

县生态环境局：负责对农村生活垃圾处理设施的环境污染防治工作实施监督管理，参与设施选址的环境影响评价，监督有害垃圾处理过程中的环境安全。

②乡镇政府职责

落实属地管理责任，建立健全本乡镇农村生活垃圾管理工作机制。组织开展农村生活垃圾管理宣传教育活动，提高村民环保意识。

监督辖区内行政村（社区）落实农村生活垃圾管理工作，协助项目公司开展垃圾收运工作，协调解决工作中出现的问题。

按照要求参与月度、年度考评工作，及时反馈问题，并督促整改落实。

③行政村（社区）职责

负责本村公共区域的日常清扫保洁工作，合理设置生活垃圾分类收集点，按照每500人至少配备1名保洁员的标准，组建稳定的保洁队伍。

积极开展垃圾分类宣传工作，通过多种形式向村民普及垃圾分类知识。组织村民落实“门前三包”制度，督促村民做好自家垃圾的分类投放。

及时发现并上报垃圾管理中的问题，协助乡镇政府和项目公司做好相关工作。

3.2协调机制

建立由德化县城市管理和综合执法局牵头，乡镇人民政府、有关单位、村民委员会、环卫企业等共同参与的协调机制。定期召开联席会议，沟通农村生活垃圾管理工作进展情况，研究解决工作中出现的问题和冲突。对于涉及多个部门或区域的问题，由主管部门协调相关各方，明确责任分工，共同制定解决方案。建立信息共享平台，及时传递垃圾管理相关信息，如设施建设进度、垃圾处理量、违规行为查处情况等，确保各方能够及时掌握工作动态，协同推进农村生活垃圾管理工作。

四、流程和步骤

4.1流程概述

德化县农村生活垃圾管理流程主要涵盖清扫、分类、投放、收集、运输和处理等环节。首先，各责任人依照规定对相应区域开展清扫工作，村民及单位对垃圾进行分类后投放至指定地点。随后，保洁员或相关单位承担起将村庄内收集点的垃圾进行收集的职责，并将其运输至指定的垃圾处理场所或中转站。最后，依据垃圾的不同类别，采取对应的处理方式，达成垃圾的无害化、资源化处理。整个流程构成一个闭环，各环节紧密相连，以确保农村生活垃圾能够得到有效管理。 

4.2步骤详述

①清扫：

村民及使用者：负责自家宅基地、住宅及房前屋后区域的日常清扫工作，保持环境整洁，及时清理产生的垃圾。

村民委员会：组织人员对村庄内道路、河道、水渠、文化广场等公共区域和公共建筑周边进行定期清扫，确保公共区域卫生达标。

保洁员：按照规定的职责和工作范围，对公共区域和公共建筑周边进行日常清扫保洁，保持公共区域环境干净整洁。

②分类：

村民及单位：按照农村生活垃圾的分类标准，将垃圾分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾四类。若无法进行四分类投放，可先将垃圾分为“干湿”两大类，湿垃圾（如厨余垃圾、枝条、果皮等有机物）可在田间坑头进行沤肥处理，或利用有机垃圾处理设备进行资源化利用；干垃圾则由保洁员进行二次分类。

保洁员：对村民投放的干垃圾进行二次分类，进一步筛选出可回收物和其他垃圾，以便后续进行回收再利用和妥善处理。

③投放：

村民及单位：将分类后的垃圾按要求投放到指定的垃圾房、垃圾桶（箱）等集中收集点。集中收集点的垃圾房、垃圾桶（箱）应按照垃圾分类要求，标明易识别标记，严禁使用露天垃圾收集池和无盖露天垃圾桶（箱）。

④收集：

保洁员：负责村庄内收集点生活垃圾的收集工作，按时将垃圾从收集点收集起来，并运输到指定的垃圾处理场所或者中转站。收集过程中，不得使用露天垃圾收集池。

单位：负责本单位责任区域内生活垃圾的收集工作，将垃圾运输到指定地点，与保洁员或相关运输单位做好交接。

⑤运输：

收集运输作业规范：生活垃圾运输车辆应设置垃圾分类运输车辆标识（详见附件2），确保密闭化，在运输过程中采取必要的防护措施，防止垃圾丢弃、遗撒。运输车辆应保持整洁，定期进行清洗和维护。

按时收集垃圾，确保日产日清。将收集的垃圾运输到指定的转运站或者终端垃圾处理场所，严禁使用露天垃圾收集池进行垃圾中转。

严格执行垃圾分类运输要求，不得混合收运已分类的垃圾。不同类别的垃圾应使用相应的运输车辆进行运输。

⑥处理：

厨余垃圾：应当尽量就近就地进行堆肥处理，有条件的地区可发展生物质能源，也可集中进行无害化处理。产生、收集厨余垃圾的单位和其他生产经营者，需将厨余垃圾交由具备相应资质条件的单位进行无害化处理。

可回收物：交由再生资源回收企业或者个人进行回收，实现资源的循环利用。

有害垃圾：应当交由具备相应资质条件的单位进行无害化处理；若属于危险废物，则按照国家有关危险废物处理的规定进行严格处理。

其他垃圾：采取无害化方式进行处理。鼓励利用生化技术、焚烧发电等方式，综合处理农村生活垃圾，提高垃圾处理效率和资源利用率。

4.3异常处理

垃圾未分类投放：若发现村民或单位未按要求对垃圾进行分类投放，保洁员或相关管理人员应及时进行劝导和教育，告知其正确的分类方法和重要性。对于多次劝导仍不改正的，由乡镇人民政府或相关执法部门按照规定进行处罚。

垃圾运输过程中泄漏、遗撒：一旦发现垃圾运输车辆在运输过程中出现泄漏、遗撒等情况，运输人员应立即采取措施进行清理，并及时对车辆进行维修，防止再次发生泄漏、遗撒。同时，有关管理部门应对运输单位进行调查，根据情节轻重给予警告、罚款等处罚。

垃圾处理设施故障：当垃圾处理设施出现故障时，负责设施运维的单位应立即启动应急预案，组织专业技术人员进行抢修。在设施修复期间，应采取临时措施，确保垃圾得到妥善储存和处理，避免对环境造成污染。同时，及时向上级主管部门报告故障情况及处理进展。

突发自然灾害等紧急情况：若遇到地震、洪水、台风等突发自然灾害，导致垃圾管理工作无法正常开展时，乡镇人民政府和相关部门应立即启动应急响应机制。组织力量对垃圾收集、运输和处理设施进行检查和抢修，确保设施尽快恢复正常运行。同时，加强对环境卫生的巡查，及时清理因灾害产生的垃圾和废弃物，防止疫病传播。在紧急情况解除后，对垃圾管理工作进行评估和总结，完善应急预案。

五、监督和评估

5.1监督机制

建立日常巡查制度：由县城市管理和综合执法局、各乡镇人民政府、环卫企业、村民委员会等责任部门组织人员对农村生活垃圾管理工作进行日常巡查，重点检查垃圾清扫、分类、投放、收集、运输和处理各个环节是否符合规定要求，及时发现并解决问题。

强化社会监督：县城市管理和综合执法局建立社会监督机制，公开监督举报电话、网站等信息，方便单位和个人对农村生活垃圾设施建设、维护以及垃圾投放、收集、运输、处理中存在的违法违规行为进行举报。建立农村生活垃圾收集点、垃圾中转站监督公示牌制度，公示相关信息和监督电话，接受社会监督。监督管理单位在接到举报后，应及时进行调查处理，并将处理结果反馈给举报人。

加强对第三方运维主体的监管：对于已实施县域农村生活垃圾管理市场化的区域，县城市管理和综合执法局及各有关乡镇人民政府应加强对第三方运维主体的常态化监督管理。按照合同约定，对其运营情况进行考核评估，根据考核结果支付服务费用，督促第三方运维主体提升运营水平，确保农村生活垃圾管理工作质量。

5.2评估方法

定期考评：每月由德化县城市管理和综合执法局（县城乡环境卫生考评中心）组织对各乡镇农村生活垃圾管理工作进行考评。

群众满意度调查：每年开展一次群众满意度调查，通过随机抽样的方式，选取一定数量的村民和单位进行问卷调查或电话访谈，了解他们对农村生活垃圾管理工作的满意度和意见建议。群众满意度调查结果作为考核评估的重要依据之一。

数据分析评估：建立农村生活垃圾管理工作数据统计分析制度，对垃圾产生量、分类收集量、处理量等数据进行定期统计和分析。通过数据分析，掌握工作动态和发展趋势，发现存在的问题和不足，为制定改进措施提供依据。

5.3审查和修订

德化县城市管理和综合执法局每年对本实施细则的内容和效果进行审查。结合国家和地方相关政策法规的调整、农村生活垃圾管理工作实际情况的变化以及监督评估结果，及时对实施细则进行修订完善。修订过程中，充分征求相关部门、乡镇人民政府、村民委员会、专家学者和社会公众的意见，并向社会主动公开发布。确保实施细则的科学性、合理性和可操作性，更好地适应德化县农村生活垃圾管理工作的需要。

附则

本细则自2025年  月  日起施行。
附件：1.生活垃圾分类标志

2.生活垃圾分类收运车辆标志

附件1

生活垃圾分类标志

一、德化县农村生活垃圾标志按照泉州市生活垃圾分类标志的样式和颜色要求，参照现行国家标准《生活垃圾分类标志》GB/T 19095的设计，生活垃圾分类标志示意图如下：
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二、标志使用的颜色应符合下列规定：

1. 可回收物标志为蓝色，色标为 PANTONE 647C；

2. 有害垃圾标志为红色，色标为 PANTONE 485C；

3. 厨余垃圾标志为绿色，色标为 PANTONE 2259C；

4. 其他垃圾标志为橘黄色，色标为 PANTONE 137C。

三、标志的中文字体为大黑简体，英文为 Arial 粗体。

四、图标示意图如下：
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附件2

生活垃圾分类收运车辆标志

一、生活垃圾分类运输车辆的分类标志设置方案见下表：
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二、生活垃圾分类收运车辆标志应位于车厢的中或中下部，宽度为车厢高度的1/3左右，标志倾斜角可按车厢尾部倾斜角自主调整。其设置效果示意见下图：
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