德文旅函〔2025〕28号
答复类型：B
关于德化县人大第十九届四次会议

第1087号建议的答复

苏宏亮等6位代表：

您们提交的《关于加快推进石牛山国家5A级景区创建工作的建议》收悉。现将办理情况答复如下：

石牛山景区是国家4A级旅游景区、国家森林公园、国家地质公园、国家水利风景区，运营主体为德化县文旅集团下属子公司“福建牛山牛瓷文化产业有限公司”。自2020年8月重新开园以来，景区管理水平不断提升，成为福建省山水旅游热门景区，近年来先后获评福建省森林康养基地、福建省职工疗休养基地等多项荣誉。基于景区良好发展基础和国内高A级景区排名情况，其创建国家5A级景区时机逐渐成熟，但在项目建设、文旅融合等方面仍有提升空间，我局从以下方面推进相关工作：

一、以政策规划为引导，强化顶层设计。

国家5A级旅游景区由国家文旅部负责质量等级评定和日常管理，省文化和旅游厅配合。对标《福建省旅游景区质量等级管理办法》（闽文旅规文〔2025〕2号）文件要求，结合石牛山景区情况，邀请北京巅峰智业等专业团队实地指导，编制《石牛山景区创建5A级景区诊断报告》，对标梳理差距，提出《石牛山旅游度假区提升策划》，明确创建路径。制定《石牛山景区创建5A级景区工作实施方案》，明确创建目标、步骤、组织分工及保障措施。

二、以项目谋划为抓手，争取资金保障。

上级资金层面，“石牛山创建国家5A级景区配套设施提升工程”文旅专项债于5月份获批，项目总投资33600万元（20年期，50%自筹，专项债配套资金1.68亿元，已下达4080万元），建设周期为2025年6月-2028年8月。目前，正在进行二期文旅专项债（28600万元）申报，已通过省发改审核，待省财政复核，较大程度缓解了创建资金压力。本级资金层面，我局牵头草拟《德化县促进文旅经济高质量发展若干激励措施》文件，“支持旅游景区品牌创建，对新评定为国家5A、4A、3A级旅游景区的分别给予一次性奖励300万元、100万元、20万元”，支持景区申评各项荣誉称号，并积极争取上级资金补助和政策支持。

三、以硬软件双提升为核心，优化服务品质。

硬件提标。打造岱仙瀑布咖啡、岱仙能量站，新增飞天魔毯、骑牛观瀑等二销项目，丰富游客体验；建设岱仙康养中心，涵盖疗养、健身、娱乐三大内容，增加景区接待团队及散客量；建设主峰红色主题公园“烽火坂里路•望松岭”，举办主题党日活动；建设岱仙生态足球场，举办“石牛山杯八人制足球邀请赛”，形成团建体育活动新场景；重点完善景区游客中心、停车场、垃圾桶、标识标牌、旅游厕所、休息设施等旅游公共服务设施，着力推进景区立体停车场暨新游客服务中心、小索道改造提升（脱挂式）、景区电力及通信管线入地、岱仙森林游步道、景区标牌标识系统提升等工程。

软件提质。举办多场大型活动，包括石牛山徒步越野赛、约“惠”七夕特价活动、2024石牛山·绳命LifeLine国际绳索救援邀请赛、黑神话悟空主题宣传、国庆主题宣传及国庆早鸟票等。其中，绳索救援邀请赛吸引20支队伍、140名队员参赛，赛事期间得到多家媒体跟踪报道，在线观看人数总计达1130万人次，点赞人数超850万人次；多次邀请北京巅峰智业旅游文化创意专业团队实地指导创建工作，出具《石牛山景区创建5A级景区诊断报告》，提出创建工作的解决措施及下一步工作建议；组织石牛山景区赴武夷山、太姥山、三清山、黄山、茅山等省内外知名景区对标学习景区管理、标牌标识系统、智慧管理、景区服务、市场营销等内容，从多方面入手缩短与5A景区的差距。

四、以文旅融合为亮点，推动业态创新。
挖掘文化IP。围绕“牛”文化打造6处特色打卡点，推出集戳兑礼活动；依托红色资源举办主题党日活动，深化文化体验。打造沉浸式体验。在竹林小栈片区打造“绿野仙踪”主题场景；深挖疗休养市场潜力，整合景区自然、气候及配套资源，开发特色疗休养产品与服务，持续释放“国家4A级旅游景区、国家地质公园、国家森林公园”等品牌效应，节假日期间天女散花威亚秀、少林武僧团展演、篝火晚会等特色活动轮番登场，“无痛爬山”、瀑布咖啡等多元体验刷新假日新玩法，景区人气拉满。完善智慧化管理系统。在景区内推广“德化AI导游”小程序，以“DeepSeek、腾讯混元AI大模型+本土知识库”的创新模式，实现24小时AI智能在线语音讲解、即时问答、拟人化对话等多项功能，为游客提供更加便捷、高效的旅游路线推荐、景区景点讲解目的地信息查询等一站式服务，实现票务、导览、安全等智能化管理，以高标准智慧服务支撑5A创建。

五、明确下阶段重点工作，推动创建有序开展

1、健全组织架构。推动启用石牛山管委会负责景区提升具体工作和项目建设，推动创建工作纳入市政府重点工作和“十五五”规划，成立由市领导担任组长的创建工作协调机构，形成“市政府主导、县政府主责、各部门联动”的三级工作机制，从组织架构和工作机制上满足创建要求。

2、完善创建规划。邀请省旅游协会、华侨大学旅游学院等旅游专家开展5A级景区创建指导工作，编制完善《石牛山景区创建5A级景区工作实施方案》，明确创建工作计划和创建目标、实施步骤和保障措施，对照国家标准评定细则，梳理景区短板整改提升。

3、推进项目建设。对照《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准评定细则，持续指导石牛山景区做好项目提升，重点推进景区立体停车场暨新游客服务中心、小索道改造提升等旅游公共服务设施相关工程建设。

希望在各位代表的关心与期盼下，在我局积极争取下，我县一定能汇聚各方力量，发挥德化人“传承创新 敢拼会赢”的精神，实现创建工作目标！

感谢您们对我县文旅事业的关心与支持！

分管领导：陈  敏    

经 办 人：陈安娜     

联系电话：23596199
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2025年6月18日  

	抄送：县人大人事代表委、县政府督查室。

	德化县文化体育和旅游局办公室             2025年6月18日印发




