




德城管〔2024〕19号


德化县城市管理局关于印发《德化县推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·
德化瓷”区域品牌—融入城市建设
工作方案》的通知

各有关乡镇，县直有关单位：
现将《德化县推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌—融入城市建设工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

	
                          德化县城市管理局
                           2024年1月31日
德化县推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌-融入
城市建设工作方案

根据2023年11月7日德化县陶瓷产业创新发展调度会议有关精神，要求将“世界瓷都·德化”LOGO标识和陶瓷文化元素融入到我县景区指路牌、平面图指示牌、公共设施牌等导示系统;汽车站、火车站、公交车站、车体广告等交通系统;标志性建筑、灯杆旗、栏杆、建筑围挡、重要路口等城区显著位置，构建独特的城市视觉识别效果。结合我县实际，制定本方案。 
1、 指导思想 
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，紧盯打造千亿陶瓷产业集群目标，围绕“世界陶瓷之都·德化”的城市定位，聚焦培育壮大“中国白·德化瓷”产业，按照统一设计、统一口径，全面推广和使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌，充分展现我县良好的城市形象和区域品牌魅力，大力提高我县的知名度和美誉度。
二、责任分工
县城管局为牵头单位，负责协调各责任单位推广使用德化城市标识品牌相关事项，对城区灯杆、护栏、重要路口等显著位置融入德化城市标识品牌。
县住建局负责对建设项目及在建工地建筑围挡公益广告等融入德化城市标识品牌，向物业小区、房地产公司宣传推广使用德化城市标识品牌。
县交通局负责将德化城市标识品牌融入汽车站、火车站、公交车站、车体广告等交通系统。
县文旅局负责将德化城市标识品牌融入到我县景区指路牌、平面图指示牌、公共设施牌等导示系统。
县陶管会、城建集团、文旅集团负责对建设项目及在建工地建筑围挡公益广告等融入德化城市标识品牌。
龙浔镇政府、浔中镇政府、盖德镇政府、三班镇政府等负责对所辖区范围内融入德化城市标识品牌，向社区居民宣传推广德化城市标识品牌。
三、实施步骤
（一）摸排阶段（2024年2月－2024年4月），各相关部门明确各自工作任务，对各自工作职责范围内进行摸排，制定工作计划，并将工作计划于2024年4月28日前反馈至县城管局，由县城管局汇总至县委督查室。
（二）实施阶段（2024年5月-2024年11月），各自相关部门按工作计划组织实施，纳入年底县委督查室收账，确保完成工作计划任务。
[bookmark: _GoBack]（三）收账阶段（2024年12月），县委督查室会同县城管局全程督查、跟踪问效，对表现好的及时予以表扬，对于行动迟缓、落实不力、影响工作的及时予以通报。
四、工作要求 
（一）加强组织领导。正确使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌标识(LOGO)和规范表述“中国白·德化瓷”区域品牌是提升世界陶瓷之都·德化城市愿景的知名度、美誉度、吸引力、影响力和竞争力的重要抓手，各部门要高度重视，将推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和规范表述“中国白·德化瓷”区域品牌作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育检视整改的内容，结合工作实际，加深对“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌的理解运用。 
（二）严格使用规范。城市品牌与区域品牌之间存在着紧密的互相作用关系，相互促进、相互影响。“世界陶瓷之都· 德化”城市品牌标识(LOGO)是德化城市形象的重要名片，具有权威性和唯一性。“中国白·德化瓷”区域品牌是德化区别于其他城市的独特文化符号。各级各部门要严格按照要求，确保正确使用、规范表述“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌，保障德化城市品牌形象和区域品牌塑造。LOGO与活动标识等同时使用时，应将“世界陶瓷之都·德化”城市品牌标识置于较为突出和优先的位置。 
（三）强化资金保障。加强对我县城市形象和区域品牌宣传推广资金保障和投入力度，为宣传活动、宣传项目、宣传精品提供服务保障。 
（四）强化监督收账。本项工作纳入相关部门绩效考核的重要内容，县城管局会同县委督查室全程督查、跟踪问效，确保推广使用“世界陶瓷之都· 德化”城市品牌和“中国白· 德化瓷”区域品牌-融入城市建设工作切实取得实效。

附件：1.德化县推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌-融入城市建设工作计划安排表
2.中共德化县委办公室德化县人民政府办公室印发《德化县推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和“中国白·德化瓷”区域品牌工作方案》的通知
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附件1

德化县推广使用“世界陶瓷之都·德化”城市品牌和
“中国白·德化瓷”区域品牌-融入城市建设工作计划安排表
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