





德城管〔2024〕47号


[bookmark: _GoBack]关于印发《德化县城市管理局城市公园
突发事件应急预案》的通知

本局各股室（所），系统各单位，德化县瓷都城市服务有限公司： 
为做好我县公园突发事件的应急处置工作，提高城市公园应急抢险能力，我局制定《德化县城市管理局公园突发事件应急预案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。



       德化县城市管理局
                                  2024年5月11日
（此件主动公开）


德化县城市管理局城市公园突发事件
应急处置预案

一、总则
1.编制目的 
为快速应对城市公园突发事件，有效控制、预防和消除突发事件危害，提升紧急事件的处理能力，加快紧急处置和协调救援反应速度，将突发事件对公园设施、人员、财产和环境的损失降至最低，最大限度保障人民群众生命、财产安全，维护正常的社会秩序，保证我县公园事业健康稳步发展，编制本应急预案。
2.编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《国务院关于全面加强应急管理工作的意见》等国家、省、市园林行业法律法规，结合我县公园实际情况，制定本预案。
3.编制原则          
坚持以人为本、依法规范、职责明确、统一领导、分级负责、预防为主、反应及时、措施果断、相互配合的原则。
4.适用范围
适用于管辖范围内公园各种突发事件（事故）。
5.事件分类、分级
公园突发事件依据发生过程、性质分为以下两类。
（1）自然灾害。主要包括:水、旱、台风、冰雹等气象灾害等。
（2）事故灾害。主要包括: 公园工程施工事故、城市公园游人安全事故、建构筑物及设施安全等事故。
根据公园突发事件发生的可能性、危害程度、发展情况、紧迫性等因素分为一般（Ⅳ）、较大（Ⅲ）、重大（Ⅱ）、特别重大（Ⅰ）四个预警级别，并依次采用蓝色、黄色、橙色和红色表示。
二、组织机构与职责
为做好公园突发公共事件的防范、应急准备工作，及时有效地处置公园突发公共事件，成立德化县城市管理局处置公园突发公共事件领导小组。成员如下：
组      长：许金标（党组书记、局长）  
常务副组长：郑耀辉（党组成员、副局长）
            赖瑞泽（党组成员、副局长）
副  组  长：林振阳（党组成员、党委书记）
            黄德萍（党委副书记、纪委书记）          
      姚晓晖（市政公用事业发展中心主任）
            郑永峰（城市管理综合执法大队大队长）
            蒲贻强（城乡环境卫生考评中心主任）
            林朱毕（四级主任科员）
领导小组下设综合协调组、现场处置组、后勤保障组。
1.综合协调组
组    　长：郑耀辉（党组成员、副局长）
成      员：林志鑫（办公室负责人）
刘炳铸（工程管理股负责人）
林琼丽（园林风景管理股负责人）
曾金墩（给排水管理股负责人）
林德贵（燃气与安全管理股负责人）
张经育（行政审核审批股负责人）
成员由局办公室、市政工程管理股、给排水管理股、园林风景管理股、燃气与安全管理股及有关下属单位抽调人员组成，挂靠在局办公室。
主要职责：作为局处置突发公共事件的日常工作机构，负责向县委、县政府报告本系统公共突发事件及市政公用设施遭受破坏和人员伤亡情况，及时传达上级的指示、部署；负责组织协调下属各单位开展自救以及向相关部门请求救援的联络工作；全面了解事态发展的相关信息；负责抢险救灾工作情况的通报，协调做好伤亡人员的安抚和善后工作。
2.现场处置组
组    长：郑耀辉（党组成员、副局长）
成    员：林琼丽（园林风景管理股负责人）
林德贵（燃气与安全管理股负责人）
吴清清（园林风景管理股副股长）
王泽海（园林风景管理股工作人员）
陈进喜(德化县瓷都城市服务有限公司执行董事)
成员由局园林风景管理股、燃气与安全管理股、城区绿化养护队、市政维护队等单位抽调人员组成。
主要职责：迅速组织力量全力抢救伤员，采取有力措施，制止事态恶化并及时消除隐患，组织引导人员、车辆疏散，对受损的燃气设施等进行抢修，做好现场保护，确保供气设施正常运行；启动公园应急快速反应机制，采取措施，组织人员疏散，防止事态扩大，保证群众安全，尽快恢复公园的正常秩序。
3.后勤保障组
组　  长：黄德萍（党委副书记、纪委书记）
成    员：林志鑫（办公室负责人）
林水旺（常务副大队长、第三中队中队长）
其他成员由局办公室、执法大队、系统各单位抽调人员组成。
主要职责：负责调集事故现场抢险必需设备、物资、器材的供给和经费的筹措；妥善安排现场人员的饮食和休整，并根据季节情况，准备好防暑、防寒保温等物品；协助组织群众疏散，协作医疗部门对伤员进行现场救治和转移。
如遇人员变动，相应岗位人员自行替换，并履行相应工作职责，不再另行发文。
三、预警预防机制
1.预测、预警
组织体系内各职能单位，按照应对恶劣天气、节假日及重大活动管理要求，做好预防工作。加强公园人流、安全管理，结合天气预报做好台风、暴雨、高温等天气的预防工作；在经常性预防和检查工作的基础上，对重点地区，重点部位组织开展集中检查；健全公园安全管理，建立规范工作程序；定期排查各类事件（事故）隐患。
2.预警响应
接到预警信号后，组织体系内各职能单位领导和城区绿化养护队伍成员奔赴工作岗位，进入应急抢险状态，并启动涉及相关工作的公园突发事件应急预案，组织抢险车辆、工具、器材、物资、防护等用具，实施抢险救援工作。
3.预警分类
（1）红色预警。主要包括以下情形：突然发生，或者6小时内可能发生平均风力12级，或12级以上大风；突然发生或可能发生台风、暴雨、雪灾、寒潮等特别重大气象灾害；对人民生命财产安全构成特别重大威胁的突发事件，或者造成严重伤亡和巨大财产损失的重大事故。
（2）橙色预警。主要包括以下情形：突然发生，或者6小时内可能发生平均风力10级，或阵风10级以上大风；突然发生或可能发生台风、暴雨、雪灾、寒潮、冰雹等重大气象灾害；对人民生命财产安全构成较大威胁的突发事件，或者造成较大伤亡和较大财产损失的事故。
（3）黄色预警。主要包括以下情形：突然发生，或者6小时内可能发生平均风力8级，或阵风9级以上大风；气象部门发布台风、暴雨、雪灾、大风、寒潮等气象灾害；对人民生命财产安全构成一定威胁的突发事件，或者造成一定伤亡和一定财产损失的事故。
（4）蓝色预警。主要包括以下情形：突然发生，或者6小时内可能发生平均风力6级，或阵风7级以上大风；对人民生命财产安全造成较小威胁的突发事件，或者造成较小伤亡和较小财产损失的一般事故。
 4.响应办法
（1）接到红色预警信号后，相关人员及城区绿化养护队要立即奔赴工作岗位，参加应急抢险，启动预案，开启全部应急通讯网络系统，组织高枝剪、吊车、运输车辆等全部设备和车辆，立即投入抢险工作。全体人员应对管辖区内的公园进行全面巡视和值守，及时把上报公园情况。
（2）接到橙色预警信号后，相关人员及城区绿化养护队要立即奔赴工作岗位，参加应急抢险，启动预案，开启全部应急通讯网络系统，组织高枝剪、吊车、运输车辆等全部设备和车辆，立即投入抢险工作。全体人员应对管辖区内的公园进行全面巡视和值守，及时上报公园情况。
（3）接到黄色预警信号后，城区绿化养护队组织全部工程抢险车及抢险工具、器材、物资、防护用具等立即装车。并立即组织人员对重点区域、重点路段进行重点的巡视、加固和值守。安全疏散游客时，相关人员要立即投入应急疏导和应急救援的工作。
（4）接到蓝色预警信号后，立即启动涉及相关工作的公园突发公共事件应急预案，组织工程抢险车等处于应急抢险戒备状态。
5.公园突发事件（事故）的应急处理
树木倒伏压占砸压建筑物应急处理。城区绿化养护队立刻携带抢险工具与车辆迅速奔赴现场，向110报警，配合公安、交通部门做好抢险区域的交通管制和交通疏导。如树木倒伏发生伤害事故，要保护好事故现场，及时抢救伤员，配合公安部门做好取证，认真做好事故现场的调查与分析，排除险情，做好倒伏树木的处理与加固，落实安全措施。
树木倒伏砸压电力路线的应急处理。向110报警，并迅速通知电力部门，立即组织城区绿化养护队携带抢险工具与车辆奔赴事故现场，配合公安、交通部门做好危险区域的人员疏散和交通管制，防止触电事故发生。城区绿化养护队进入抢险事故现场，要服从电力部门的统一指挥，配合电力部门进行树木的抢险。树木砸压电路线路或者高压线断折落地，未经电力部门的同意，在未采取安全措施前，任何人员不准进入危险区域，防止触电事故发生。
绿化植物发生火灾应急处理。立即启动本预案，并向119和110报警，迅速组织城区绿化养护队携带抢险工具，灭火器材和车辆。协助公安部门做好人员疏散和交通管制，配合消防部门进行火灾的扑救，对火灾事故现场做好保护，配合公安、消防部门做好火灾事故现场的调查分析，落实安全措施。
6.台风、暴雨及冰雹的应急处理
台风、暴雨及冰雹预警后。预警信号发布后，迅速启动本预案。城区绿化养护队做好公共绿地植物绿化、园林设施的检查工作，修剪危枝，加固有倒伏危险的树木、构件易断的园林设施，做好排水口周边的清理工作，及时清扫堆积的垃圾和枝叶，防止台风或者暴雨来袭时雨量过大而导致水浸。
台风、暴雨及冰雹期间。城区绿化养护队要集中候命随时准备抢修。
台风、暴雨及冰雹后。城区绿化养护队要对绿化植物、园林设施进行检查，排除倒伏倒塌隐患；及时清理现场，对于台风、暴雨及冰雹导致的水浸、树木倒伏等要及时进行抢修，将损失降到最低，并及时上报损失情况。
7.公园设施、建筑事故的应急处理
公园设施一旦发生故障或事故，建筑突发裂缝、倾斜或坍塌的，立即启动本预案，采取行动疏散人员。发生事故时积极组织救援，将损失减少到最低。保持通讯畅通，24小时现场值守。
8.反恐防暴的应急处理
暴力恐怖事件发生时应立即启动本预案，并联系公安等有关部门赶赴现场，采取措施确保游客人身安全，迅速疏散游客。
如没有伤及人员的情况下应以教育为主，劝说其放弃伤害他人及破坏正常秩序的行为。如已伤及他人，应立即制止，以抢救伤员为主。注意观察暴力组织者的行为、特征。注意收集证据、保护证人。
如发现不明爆炸物，报告公安部门，请求派人排爆并协助其工作，同时采取隔离措施，疏散人员集中至安全地带并保护好相关人员。严禁人员进出加强事故地点保卫、巡查工作。
发生盗窃抢劫等事件时，如发现嫌疑人没有离开园区，立即通报出口保安员监控，拨打110报警，并时刻关注嫌疑人动态。如发现嫌疑人已离开，立即汇报，并拨打110报警说明情况，然后检查财产安全情况。如犯罪嫌疑人已伤到人员，拨打120急救电话，并组织抢救。保护好现场、证人，在公安部门到来之前，严禁无关人员进出。
如发生放火纵火事件，立即启动预案并组织人员进行扑救灭火，同时拨打119报警电话。保护好现场，引导消防车进入，严禁无关人员进出现场。如放火、纵火嫌疑人在现场，向110报警，协助公安部门保护好证据。灭火后,注意保护好现场，统计损失。
9.节假日及大型活动
节假日及大型活动人流量剧增期间，遇到紧急突发事件或者发生游客受伤、突发病症时，及时抢救伤员，保护现场，并及时上报。后勤保障和救护在做好抢救的同时，立即与医院、公安机关联系，及时采用救护措施。重要节日和举办大型活动期间，安排专人进行安全保卫巡查。
公园公共场所的安全疏散通道保持通畅，发现人员拥挤，应立即增加管理人员，采取行之有效的措施疏散人员，疏导无效时，向110报警，请求警力支援。
四、应急结束
应急结束的标准：事发现场得到妥善处理并无隐患存在，事故遇险人员被安全救护。
应急结束的确定程序：首先由现场处置组或事故发生地基层单位详细核实遇险人员与被解救人员无误，事发现场没有隐患后，提出应急结束报告和建议，最后由领导小组组长批准。
五、保障措施
负责事件、事故应急救援的各类人员数量要充足，并保持24小时通讯畅通，如遇突发事件，应急小组和园林绿化养护队人员应立即采取措施。绿化养护单位根据需要储备各种物资，以备紧急情况下使用。
六、预案演练
要结合工作实际，定期进行公园突发事件现场实战演练，检查应急反应，协调配合、现场处置能力。演练结束后及时对演练进行评估，根据演练情况及时修改、补充相应的应急预案。演练安全保障工作由参加演练部门负责，所需费用由参加演练的部门筹措。


	抄送：存档。
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