





德城管执法〔2024〕41号


德化县城市管理和综合执法局关于印发《德化县城市建筑垃圾管理规定》的通知

各乡镇人民政府、县各有关单位：
为加强城市建筑垃圾管理，完善监督管理机制，推进建筑垃圾源头减量和资源化利用，提升建筑垃圾治理水平，保护和改善生态环境，现将《德化县城市建筑垃圾管理规定》印发给你们，请认真贯彻执行。


德化县城市管理和综合执法局   
2024年12月13日
（此件主动公开）
德化县城市建筑垃圾管理规定

为加强城市建筑垃圾管理，完善监督管理机制，推进建筑垃圾源头减量和资源化利用，提升建筑垃圾治理水平，保护和改善生态环境，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市建筑垃圾管理规定》《福建省住房和城乡建设厅办公室关于进一步加强建筑垃圾规范化管理工作的通知》《泉州市市容和环境卫生管理条例》等法律法规及有关文件规定，结合本县实际，制定本规定。
一、总则
（一）本规定适用于本县行政辖区内建筑垃圾的排放、中转、运输、消纳、利用等处置活动。
（二）本规定所称建筑垃圾，是指建设单位、施工单位新建、改建、扩建和拆除各类建筑物、构筑物、管网等以及居民装饰装修房屋过程中所产生的弃土、弃料及其它废弃物，包括工程渣土、工程泥浆、工程垃圾、拆除垃圾和装修垃圾等，不包括经检验、鉴定为危险废物的建筑垃圾。
（三）建筑垃圾处置实行减量化、资源化、无害化和谁产生、谁承担处置责任的原则。
（四）建筑垃圾处置实行全程监管制度，保证建筑垃圾产生量、运输量与消纳量一致。建筑垃圾处置监管自运输车辆离开施工现场时开始，到达预定消纳利用场所时结束，相关信息分别由建设单位、施工单位、运输企业、消纳利用单位确认。
施工单位、消纳利用单位应当建立消纳利用管理台账制度;县城市管理和综合执法局应当加强消纳利用管理台账的监督。
（五）处置建筑垃圾的单位，应向县城市管理和综合执法局提出建筑垃圾处置申请，经核准后方可进行处置。建筑垃圾处置核准条件应当符合《建设部关于纳入国务院决定的十五项行政许可的条件的规定》等相关要求。
（六）县直各相关职能部门应履行部门职责，按照建筑垃圾资源化利用、建筑垃圾专项整治工作部署，依照职能与分工要求，共同抓好建筑垃圾管理工作。
各乡镇应将建筑垃圾管理工作经费纳入本级预算统筹安排，负责所辖区域建筑垃圾处置的属地管理及协同配合工作，依据《德化县人民政府关于公布赋予乡镇人民政府部分行政执法事项清单的通知》（德政〔2022〕66号），行使违反建筑垃圾管理法规、部门规章的行政处罚权及与行政处罚权有关的行政检查、行政强制措施。
（七）高速、铁路、电力、通信等部门应当加强本领域工程建设的建筑垃圾处置监管；重大项目的环境影响评价文件确定需要配套建设建筑垃圾消纳利用项目等污染环境防治设施的，应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，并督促落实安全文明施工措施。
二、排放
（一）居民自建住房、装饰装修房屋产生的建筑垃圾，应当在物业服务企业或者村（居）民委员会指导下，投放至装修垃圾投放管理责任人设置的或者是所在地乡镇指定的堆放场所。
（二）工程施工过程中产生的建筑垃圾，施工单位应当编制建筑垃圾处理方案，采取污染防治措施，鼓励施工单位，通过现场分类、运用移动式设备处理建筑垃圾，减少建筑垃圾出场量；建设、监理、施工及建筑垃圾运输单位应当加强建筑工地的现场管理，严格落实文明施工责任，依法依规及时处置施工过程中产生的建筑垃圾。
（三）因抢险、救灾等特殊情况需要紧急处置建筑垃圾的，建设单位或者施工单位应当在险情、灾情消除后三日内将建筑垃圾处置情况报告县城市管理和综合执法局。
（四）实行装修垃圾投放管理责任人制度。
住宅小区由业主委托物业服务企业实施物业管理的，受委托的物业服务企业为责任人；未委托物业服务企业实施物业管理的，业主（或公租房的承租人）为责任人，住宅小区的产权人（或所有人）为责任人。
机关、企事业单位、社会团体等单位的办公和经营场所，委托物业服务企业实施物业管理的，受委托的物业服务企业为责任人；未委托物业服务企业实施物业管理的，单位为责任人。
需要办理施工许可手续的建设项目，建设单位是装修垃圾投放管理责任人。待建和停工工程的管理单位为责任人。
按照上述条款仍不能确定管理责任人的，由所在地乡镇负责确定管理责任人。
（五）装修垃圾投放管理责任人应当履行下列义务：
1.设置专门的装修垃圾堆放场所；
2.保持装修垃圾堆放场所干净整洁，采取措施防止扬尘污染；
3.督促装修垃圾产生单位或个人不得将生活垃圾、危险废物混入装修垃圾堆放场所；
4.明确装修垃圾投放要求、投放时间、监督投诉方式等事项。
装修垃圾投放管理责任人确因客观条件限制无法设置装修垃圾临时堆放点的，应当告知所在地乡镇，由所在地乡镇负责指定装修垃圾堆放场所。
（六）装修垃圾产生单位或个人，在产生装修垃圾前，应向装修垃圾投放管理责任人报备。委托物业服务企业实施物业管理的，应与物业企业签订责任书；未委托物业服务企业实施物业管理的，应与村（居）民委员会签订责任书。
三、中转及运输
（一）县城市管理和综合执法局应当建立或依托上级部门智能化监管平台，加强建筑垃圾处置全流程监督管理，并公开下列信息，接受社会监督：
1.建筑垃圾处置核准信息；
2.建筑垃圾运输企业、运输车辆等信息；
3.建设单位、施工单位、运输企业、消纳利用单位处置建筑垃圾的不良记录和受到行政处罚信息；
4.其他监督管理的信息。
（二）单位、个人处置建筑垃圾的，应委托已取得相关审批手续的运输服务企业清运，不得将建筑垃圾交给个人或未取得相关审批手续的企业运输。
（三）建筑垃圾运输前，应当登录泉州市工程运输车辆等管控平台或德化县垃圾回收转运管理系统平台，将工程项目名称、建筑垃圾种类和数量、消纳利用场所、车辆信息等事项申报备案，并按照县公安交警部门指定的时间、路线运输。
（四）各乡镇应当根据实际，规划建设或指定可容纳本辖区建筑垃圾排放的中转场站或消纳利用场所。
建筑垃圾中转场站应设置明显标志标识，采取围蔽、覆盖、排水、降尘等环境污染防治措施，配套称重、装卸机械、视频监控等设施，建立日常管理制度，做好车辆进出台账登记管理等工作。
（五）建筑垃圾运输企业及车辆承运建筑垃圾，应当符合下列规定：
1.运输企业应依法取得《道路运输经营许可证》；
2.车辆运输建筑垃圾时，必须随车携带运输路线牌及建筑垃圾处置许可证，按照指定的时间、路线及地点，运输和卸放建筑垃圾；
3.车辆货厢厢体顶盖应使用硬质密闭或篷布密封装置，不得超出货厢栏板高度，开启、关闭应灵活平稳，厢体底部应有防渗措施，整体密封性能良好，确保运输时不外溢；
4.车辆安装符合国家标准的行驶及装卸记录仪、定位终端设备并保持正常使用；
5.遵守道路通行规定，不得超载、超限、超速行驶；
6.法律、法规、规章的其他规定。
[bookmark: _GoBack]（六）建筑垃圾运输企业应当建立健全建筑垃圾运输车辆安全管理和运输规范等制度，对所属运输车辆及驾驶员实行动态管理，加强运输车辆维修养护和驾驶员培训，保证运输安全规范。
四、消纳利用
（一） 建筑垃圾消纳利用单位应当依法向发改、自然资源、林业、住建、水利、生态环境、城管执法等有关行政主管部门办理相关手续。
（二）积极引导国有企业、社会资本参与建设和经营建筑垃圾资源化项目。
（三）建筑垃圾消纳利用单位应当符合下列规定：
1.配备称重、装卸机械、视频监控等设施，对出入口道路进行硬化处理；
2.实施分区作业，采取围挡、覆盖、喷淋、排水、降尘等环境污染防治措施，保持场地及周边环境整洁；
3.设置车辆冲洗设施，对出场车辆进行除泥冲洗，确保车身整洁、车轮不带泥上路行驶；
4.制定并落实环境卫生和安全管理制度，安排专人负责现场管理；
5.记录当日进场运输车辆、消纳利用建筑垃圾数量；
6.法律、法规、规章的其他规定。
（四）建筑垃圾消纳利用单位不得擅自关闭，或者无正当理由拒绝消纳建筑垃圾，不得消纳工业固体废物、生活垃圾和其他有毒有害垃圾。
（五）建筑垃圾分类消纳利用应符合住房和城乡建设部和生态环境部有关规定。工程垃圾、拆除垃圾、装修垃圾优先资源化利用，用于生产再生骨料、砌块、墙体材料、道路材料等产品；工程渣土可优先用于土方平衡；工程泥浆脱水干化后，可以参照工程渣土进行处理。
（六）财政性资金占主导的建设工程项目，优先使用建筑垃圾资源化利用再生产品。建设单位在招标文件中明确项目再生产品使用比例，设计单位在施工图设计文件中载明再生产品的使用部位、最低应用比例和技术指标，施工单位选用符合设计要求的再生产品且用量符合要求。
五、部门协作
（一）县直有关部门依据职权加强对建筑垃圾处置的监督检查。被检查单位或个人应当配合，如实反映有关情况，提供必要资料，不得逃避、阻挠监督检查。
（二）县城市管理和综合执法局会同住房和城乡建设局、交通运输局、公安局交通警察大队等有关部门建立健全建筑垃圾处置管理工作考核评价、联合执法、联席会议等制度。
（三）构建建筑垃圾管理信息共享机制，各部门应将以下有关信息互相抄告或应要求及时提供：
1.县住房和城乡建设局提供已办理建筑工程施工许可的房屋市政工程相关信息资料；
2.县交通运输局提供运输企业车辆卫星定位信息，道路运输经营许可证、道路运输证及其年审资料；
3.县城市管理和综合执法局提供建筑垃圾产生单位、运输企业、消纳利用单位等建筑垃圾处置许可信息；
4.县公安局交通警察大队提供运输企业机动车行驶证、驾驶证等信息，车辆核准的行驶路线、时间以及涉嫌违反建筑垃圾处置行为的运输车辆监控资料；
5.其他各部门提供建筑垃圾管理方面的相关资料。
六、法律责任
存在违法处置建筑垃圾行为的，依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市建筑垃圾管理规定》（建设部令第139号）等相关法律法规予以处罚。
七、附则
（一）本规定由德化县城市管理和综合执法局承担具体解释工作。
（二）本规定自2024年12月13日起施行，如与上级最新出台文件规定不一致的条款，按上级最新规定执行。



	抄送：泉州市城市管理局，存档。
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