德政民〔2024〕70号
德化县民政局关于印发《开展全县非法扩建

公墓等问题排查整治专项行动方案》的通知

各乡镇民政办，县鹤仙山殡仪服务有限公司：

根据泉州市民政局关于印发《开展全市非法扩建公墓等问题排查整治专项行动方案》（泉民事明电〔2024〕9号）精神，为贯彻落实市、县领导批示精神，按照纪委监委工作要求，我局制定了《开展全县非法扩建公墓等问题排查整治专项行动方案》。现印发你们，请认真抓好贯彻落实。

德化县民政局
2024年10月25日

开展全县非法扩建公墓等问题排查

整治专项行动方案
为认真落实市、县领导批示要求，结合开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作，紧紧围绕殡葬领域问题专项整治，坚决整治侵占自然资源、破坏生态环境乱象，维护人民群众切身利益，全面做好非法扩建公墓等问题排查整治，制定工作方案如下：

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，把解决非法扩建公墓等问题与满足群众丧葬需求相结合，坚持党委领导、政府主抓、上下联动、部门协同，按照全面排查、分类处置、举一反三、标本兼治的原则，迅速摸清全县非法扩建公墓破坏生态环境有关问题底数，找出症结，制定措施，依法依规稳妥推进整改整治，坚决杜绝此类问题。

二、排查整治时限

2024年10月到2025年（具体根据纪委监委统一部署）。
三、排查整治范围

重点排查整治经营性公墓非法扩建、毁林挖山、侵占风景名胜区等破坏生态环境的问题。未经批准擅自兴建公墓（含骨灰堂、墙等）、擅自修改公墓建设规划、扩大用地面积，农村公益性公墓违规出售墓穴（墓位）等问题一并纳入排查范围。

四、实施步骤

（一）制定方案，动员部署（2024年10月28日前）。县民政局已成立殡葬领域专项整治工作专班，各乡镇要建立相应的工作机制，制定排查整治方案，明确排查整治的指导原则、目标要求、整治重点、实施步骤、完成时限等。各乡镇制定的方案要报县民政局审核，确保上下协同，工作平顺。

（二）摸底排查，建立台账（2024年10月29日－2024年10月31日）。摸底排查工作实行民政牵头，部门分工协作，坚持实事求是，对相关问题开展全面排查。各乡镇要按照属地管理原则，准确提供公墓名称、地址等基础数据，会同自然资源和林业部门充分运用遥感监测等技术手段，提取公墓现状图斑，为综合分析研判提供技术支持。要与自然资源、林业等部门密切合作，结合公墓建设审批材料确定扩建范围，确认是否存在违法情形及情节轻重，形成台账。相关台账盖章报县民政局汇总，于10月31日前报县民政局专项整治专班。

（三）分类施策，集中整治（自2024年11月开始）。按照纪委监委统一部署要求，对摸排出的问题，要坚持分类处置、“一墓一策”，科学合理界定整治修复范围，逐一研究制定针对性整改方案，明确整改措施、整改标准、责任人及完成时限，积极稳妥推进问题整改。经县级政府研究同意，对于扩建部分符合国土空间规划、殡葬设施空间布局专项规划和用地、用林等规定可办理审批手续的，由民政、自然资源和林业等部门按职责依法查处后，经公墓单位申请，县级相关审批部门依法予以批准。县级自然资源部门对依法批准的项目，按规定程序办理公墓建设所需的土地手续。依照国家相关法律法规，需要进行环境影响评价的，由县级相关审批部门指导做好环评手续的办理。不符合相关规定，不能办理审批手续的，由县级民政、自然资源和林业等部门按职责依法依规处置。对于可能出现的舆情风险点，民政联合自然资源等部门会同宣传部门研究制定舆情应对工作预案，精准有效防范化解舆情风险隐患。

五、工作要求

（一）压实工作责任。要深入践行习近平生态文明思想，从讲政治的高度充分认识开展排查整治专项行动的重要性和紧迫性，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持实事求是、依法依规，切实履行职责，加强部门协作，形成整治合力，确保不留死角、不留盲区。各乡镇排查整治情况报告按时间要求报送县民政局后，统一汇总报市民政局。

（二）稳妥有序推进。深入践行以人民为中心的发展思想，稳妥有序推进，防止“大呼隆”“一刀切”。要结合本地实际和群众诉求开展工作，全力维护群众合法权益，最大限度争取理解和支持。要科学研判形势，密切关注舆情动态，扎实做好舆情应对处置工作，坚决避免衍生其他风险，全力维护社会大局和谐稳定。
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（三）坚持举一反三。要坚持“当下改”与“长久立”相结合，既立足当前，坚决抓好经营性公墓非法扩建等问题排查整改，有力有序推进生态修复，又要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，着眼长远，从规划制定、日常监管、供给保障等方面入手，建立完善规范公墓建设管理的体制机制，满足群众安葬需求，从源头上有效遏制新增经营性公墓非法扩建等问题。


