德农函〔2024〕32号

                                         答复类型：A

德化县农业农村局关于德化县人大十九届三次会议

第1164号建议的答复函

涂瑞萍等9位代表：

您们提出的《关于建设九仙山休闲农业示范区实现多乡镇联动高质量发展的建议》收悉。现将办理情况函复如下：

一、优化布局，构建高质量发展格局
近年来，我县为构建全域旅游发展格局，将赤水、大铭、上涌、汤头、春美等环九仙山周边乡镇的农业特色产业和乡村旅游资源，纳入《德化县休闲农业与乡村旅游发展规划》、《德化县全域旅游总体规划》，科学规划环“九仙山景区”乡村休闲核，构建功能完善、布局合理、优势互补的西半片多乡镇联动高质量发展格局。

二、强化政策引导，加大扶持力度

近年来，每年制定出台《德化县乡村振兴农林产业发展项目申报及奖励标准》，鼓励发展特色种养、品牌营销、休闲农业、森林康养、新型农业经营主体培育等特色农业产业项目，提高企业和农民参与示范区建设和发展的积极性和参与度。2021年以来，赤水、大铭、上涌、汤头、春美等环九仙山周边乡镇获县级乡村振兴产业发展扶持补助资金600多万元；获全国农业产业强镇1个（上涌镇），省级农业产业强镇2个（大铭乡、春美乡），市级农业产业强镇1个（汤头乡）；省级乡村振兴示范镇（村）7个；市级整镇推进“五好”示范乡镇1个（上涌镇）；市级乡村振兴示范线路2条；市级以上“一村一品”专业村9个。
三、提升基础设施，改善农村环境

一是提升基础设施建设。近年来，我县不断加大交通、通信基础设施建设投入，全力推进环九仙山区域交通、通信基础设施建设。2023年，开通德化动车站至九仙山、上涌镇18路公交线路，串联起德化城乡的交通线路网络，为我县西半片多乡镇联动高质量发展提供强有力的运输力量。截止到2023年底，全县共开通2224个5G站点，环九仙山周边乡镇镇区、主要村落、九仙山景区等区域基本实现5G信号覆盖；各运营商的4G信号和千兆光宽网络也基本实现环九仙山周边行政村覆盖；同时可根据环九仙山区域产业发展需求和人口流动情况，升级农村重点区域的光网建设和物联网建设，为九仙山休闲农业示范区提供网络保障。二是加强农村生态环境建设。根据《德化县农村人居环境整治提升行动实施方案（2022-2025年）》（德人居组〔2022〕2号），巩固提升“一清二整三美化”专项行动成果，将部分省级乡村振兴试点村列入县级美丽乡村创建名单，打造一批精品示范村。推进农村厕所革命，完善乡村景区旅游厕所建设管理，持续推动完善旅游厕所电子地图标注上线和“一厕一码”扫码点评管理。开展农村饮用水源保护、生活污水治理、生活垃圾收集处理、畜禽粪污等农村环境综合治理，深入开展村庄清洁行动，打造干净整洁有序的美丽宜居村庄，吸引更多游客到乡村旅游，推动农业观光产业发展。

四、统筹平台资源，加强人才培养

一是加强同赤水商会、各类基地交流联系，加强跨镇跨村联建，搭好交流平台，策划生成老手艺馆、美食节活动等跨镇联建项目9个。二是利用科技特派员共享直播中心、科技特派员人才之家、科技人才实训基地等共享公共服务平台，形成“科技特派员指导生产技术、电商科技特派员服务网络营销、平台服务直播销售”的工作模式，实现技术、团队、资源流量共享，2023年开展电商科技特派员直播培训15期，服务2903人次。
今后我县将继续聚焦资源，主动融入“凤凰展翅一城两翼”全域旅游发展格局，深入践行新发展理念，以实施乡村振兴战略为抓手，深化农业供给侧结构性改革，实施产业融合发展，坚定推进九仙山休闲农业示范区建设，为实现多乡镇联动高质量发展作出应有贡献。
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