附件1

德化县龙浔镇招商产业园二期土地征收
成片开发方案（草案）

一、编制依据
[bookmark: _GoBack]依据德化县国民经济和社会发展规划、年度计划、《德化县土地利用总体规划（2006-2020年）》、《德化县城市总体规划修编（2008-2020）》和《德化县龙浔镇招商产业园控制性详细规划》，编制《德化县龙浔镇招商产业园二期土地征收成片开发方案（草案）》。
二、基本情况
本次成片开发区域位于德化县龙浔镇丁墘村、宝美村，涉及1个镇2个村和1个国有单位。成片开发总面积12.8661公顷。
三、项目的必要性
本项目所在区域规划功能定位为以陶瓷产业为主导的生态产业示范组团。项目建设对进一步扩大城区范围、增强城区的辐射带动能力，促进我县经济社会发展具有重大的意义。
（一）带动陶瓷产业发展,为经济发展注入新的活力
龙浔镇招商产业园定位以陶瓷制造业为主导，集生产、研发、展示于一体的产业集中集约工业组团。计划引进新材料、新技术和新的销售模式，装配智能化设备、机器人数字化生产线，依托一线品牌和现代化智慧工厂管理理念及管理经验，以创新带动德化县陶瓷产业升级发展，进而带动相关产业的发展，为德化县经济发展注入新的活力。
（二）加快陶瓷产业集聚，推进城南片区发展
本次成片开发区域紧邻招商产业园一期，产业的集聚将加快推动园区标准化、智慧化提升，营造良好产业发展环境。通过本次成片开发，有利于调大总量、调全种类、调强特色，注重产品创新开发，推动产品向薄型化、功能性和工业陶瓷发展，拓宽城市发展空间，提升瓷都品位和城市形象，推进德化县城南开发区发展。
（三）充分利用有限土地资源，提高土地利用集约化水平
本次成片开发区域内多为山体林地，土地利用不充分，对土地资源日益紧张的城市建设来说是一种资源浪费。本次成片开发依据城市规划，合理确定不同功能地块的开发强度，通过成片开发的实施，带动周边大面积土地升值，提高土地利用集约化水平。
四、功能分析
主要用途：本次成片开发区域主要为工业用地。
成片开发范围内规划工矿用地7.5947公顷，绿地与开敞空间用地4.5459公顷，交通运输用地0.7255公顷。
实现功能：片区开发对解决当前工业用地供需矛盾，打造陶瓷产业集群，服务传统陶瓷产业发展转型升级，将起较大促进作用。
五、项目的公建配比情况
本次土地征收成片开发范围内，公益性用地面积5.2714公顷，占用地总面积的40.97%，符合自然资规〔2020〕5号文公益性用地占比一般不低于40%的规定。
六、效益评估
[bookmark: _Toc30880]（一）土地利用效益
德化县陶瓷加工制造属于六类十四等的非金属矿物制品业，要求投资强度≥1088万元/公顷。片区内规划工业项目容积率1.0-3.0，建筑高度限高24米，通过本次成片开发，合理配置土地资源，科学规划，有效提升土地利用效率。确保拟入驻企业工业用地固投强度、工业用地地均税收等各项指标不低于德化县平均水平及省规定要求。
（二）经济效益
本次成片开发可供出让工业用地面积7.5947公顷，项目计划投资约3亿元，实现年产值约3.5亿元，年创造税利约4000万元。本项目实施可进一步壮大德化城南区经济实力、增加就业岗位、带动相关产业发展，为地方财政创造新的财源。
（三）社会效益
本次成片开发社会效益较为显著：一是建成后将推动区域陶瓷产业的持续发展，园区建成后预计可提供就业岗位300个，使被征地农民的长远生计有保障；二是成片开发的实施有利于推动德化城市化进程，市政公建设施的集中配建，将促进第三产业发展，对改善投资环境，提升区域品质起到重要作用。
（四）生态效益
本次成片开发生态效益较为显著，主要体现在以下三个方面：一是注重生态保护。根据区域生态环境现状调查，本次成片开发范围内不涉及生态保护红线等生态价值高、需要严格保护的区域，也未发现受国家及省市重点保护的文物古迹、古树名木等以及其它需要特殊保护的目标；二是注重绿地配套。本次成片开发尽量保留原有绿地，规划建设绿地与开敞空间用地4.5459公顷，建成后可有效改善区域生态环境；三是注重环境保护。要求引进的陶瓷工业项目采用科学环保节能的生产工艺，排出的废气经处理达标后排放，生产及生活污水纳入城市污水管网，进入县污水厂处理。
七、永久基本农田及生态保护情况
本次成开发范围不涉及占用永久基本农田、生态保护红线、自然保护地、生态公益林、饮用水源保护地等法律法规规定需严格保护的区域。
八、结论



《德化县龙浔镇招商产业园二期土地征收成片开发方案（草案）》符合土地征收成片开发的报批要求。
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