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1  前 言
山洪灾害是指山丘区由于降雨引发的山洪、泥石流、滑坡等对人民生命、财产造成损失的灾害。为有效防御山洪灾害，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，避免群死群伤事件的发生，根据《中华人民共和国防洪法》、《全国山洪灾害防御预案编制大纲》、《德化县山洪灾害防治非工程措施实施方案》，制定本预案。
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    2.1 自然及社会经济情况
    葛坑镇位于德化县北部，区域面积 127.22平方公里，东与杨梅乡接壤，西与汤头乡交界，南与上涌镇、桂阳乡相连，北与尤溪县坂面乡毗邻。地貌主要以丘陵为主，耕地面积9589亩。辖区内共有12个行政村，50个自然村设12个村民委员会，90个村民小组 ，总人口1.54万人。
    葛坑镇属南亚热带海洋性气候区，全年湿润多雨，四季常青，夏长无酷暑，冬短无严寒。多年平均降雨量为1650毫米，降水大部分集中在4月--9月。 
    2.2 历史山洪灾害损失及成因
暴雨强度大是诱发葛坑镇形成山洪灾害的主要原因。特别是生态环境遭到破坏，加剧了山洪灾害的形成。原有工程标准低，蓄洪能力差。河道设障多，洪水宣泄不畅。导致山洪灾害爆发。
    2.3 山洪灾害防御现状
    葛坑镇除了全面建设闸、站、库、河等相结合的防洪排涝工程体系，还坚持以人为本、以防为主、防治结合，逐步建立以建设监测预警系统、完善防御预案、强化群测群防体系、宣传防御知识、提高全民防灾避灾意识等非工程措施为主、非工程措施与工程措施相结合的山洪灾害防治体系，实时监控区域降雨和水位，及时发现险情，尽早发布警报，通知可能受灾区内的群众提早撤离，避免发生人员死亡、减少财产损失。
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山洪灾害是指山丘区由于降雨引发的山洪、泥石流、滑坡等对人民生命、财产造成损失的灾害。 
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    4.1 组织指挥机构和工作职责
葛坑镇山洪灾害防御工作由葛坑镇防汛指挥部领导和组织开展。指挥部指挥机构如下：
组  长：曾碧婷（镇人民政府镇长）
副组长：陈章灵（镇党委副书记）
        林棋钦（镇综合便民服务中心主任）       
成  员：曾伟彬（镇纪委书记）
        苏启彬（镇组织委员、宣传委员）
        陈玲俐（镇党委秘书、统战委员）
            林景春（镇党委委员、人武部部长）
            吴晓东（镇人民政府副镇长）
郑甲强（镇人民政府副镇长）
            苏宜会（镇社会事务服务中心主任）
            张元武（葛坑派出所所长）
            颜泗培（镇党政办负责人）
            林宏伟（镇自然资源所负责人）
            连志扬（镇安监办负责人）
            梁泽海（镇水利员）
            黄庆堂（葛坑中心小学校长）
            郑亨图（葛坑卫生院院长）
            林明智（葛坑供电所所长）
            董永进（葛坑林业站站长）
            陈亨多（葛坑电信局负责人）
            苏隆位（葛坑邮政所负责人）
下设监测、信息、转移、调度、保障、学校安全组、治安保卫组等7个工作小组和1个防汛抗旱抢险队。镇内各行政村成立以村主任为负责人的山洪灾害防御工作组。
4.2 职责和分工
葛坑镇防汛抗旱指挥部在德化县防汛抗旱指挥部的统一领导下开展山洪灾害防御工作，具体组织葛坑镇和村级的山洪灾害防御工作。
（1）指挥机构主要工作职责
① 制定完善并落实本镇山洪灾害防御预案，负责山洪灾害防御避灾躲灾有关的责任落实、队伍组建、预案培训演练、物资准备等各项工作。
② 掌握本镇山洪险情动态，收集各地雨情、水情、灾情等资料，及时上报发布预警信息，并督促各村定期进行水库、山塘、堤防等险工险段的监测巡查。
③ 指挥调度、发布命令、签发调集抢险物资器材，并组织上报本镇山洪灾害相关信息。
④ 指挥并组织协调各村进行群众安全转移，落实安置灾民及做好恢复生产工作。
（2）镇指挥部各工作组主要职责
    办公室：由防汛办公室主任担任，具体负责指挥部的日常工作。
    监测组：林棋钦主任为组长，郑甲强副镇长为副组长，成员为镇社会事务服务中心、国土部门、各村村主任，各村监测员负责监测辖区雨量站、气象站等的雨量，水利工程、危险区及溪沟水位，泥石流沟、滑坡点的位移等信息。
    信息组：苏启彬组委为组长，成员有党政、民政、国土部门等组成，主要职责：负责灾害统计调查和灾害损失评估。负责对县级防指、气象、水文等部门各种信息的收集、整理分析，掌握暴雨洪水预报、降雨、泥石流、滑坡、水利工程险情等信息，及时为领导指挥决策提供依据。负责被安置户原房屋搬迁建设及新的房基地用地审批手续的联系等工作。
    转移组：林景春部长任组长，由人武部、团委、妇联、工会、经管站、民政办、派出所、林业站、抢险应急分队等单位人员组成，任务是帮助做好受灾人员和财产的转移；组织进行落水或受困人员的抢救转移：及时掌握各地安置灾民动态，指导灾区重建家园，确保受灾群众的日常生活所需，解决衣、食、行等问题；组织灾后重建和恢复生产，及时了解各村灾情情况，组织专家提出处理意见，组织人员安全转移，加强监控，防止灾害进一步扩大。各村转移安置领导小组由驻村党政领导任组长，成员由镇驻村干部及村两委组成。
[bookmark: _GoBack]    调度组：陈章灵副书记为组长，由人武部、供电站、村镇站及抢险应急分队等单位人员组成。任务是分析掌握雨水情、工情，提出洪水调度方案，抢险人员的调配，调度并管理抢险救灾物资、车辆，组织实施工程抢险应急和防护；加强供水、电力、通讯、交通设施的维护与抢修工作，尽快恢复水、电供应和通讯、道路畅通。负责善后补偿与处理，及时组织灾后农业生产自救，指导农村调整种植结构、向灾区调种子种苗，做好恢复农业生产工作。指导灾区应急处理生活生产供水和农田灌溉，帮助灾区修复水毁工程和除险加固。
    保障组：由卫生院及各村医疗所等单位组成，葛坑镇副镇长吴晓东（分管卫生院）和卫生院郑亨图院长任正、副组长，任务是负责临时转移群众的基本生活、医疗保障和疫情防控的组织工作；组织协调医疗器械和药品的采购和调运，指导医疗卫生防疫工作；加强灾区疫情监测，防止疫情蔓延；做好救灾防病宣传，在防震减灾的同时做好疫情防控。 
    学校安全组：由葛坑中心小学等单位组成，葛坑镇镇长曾碧婷任组长，中心小学校长任副组长。任务是及时将有关雨情、水情通报给教师和学生，加强各项防范措施，必要时及时组织转移，保障师生安全；组织做好学校救灾工作，尽快恢复正常的教学秩序。
    治安保卫组：由葛坑派出所、司法所、镇村联防队和村治保员组成，由分管综治的陈章灵副书记任组长，派出所所长任副组长。任务是做好治安保卫工作，确保防汛抢险正常秩序；在必要时，根据抗洪抢险指挥部的指令对有关地段实行交通管制，协助抢险和强制群众撤离。
    应急抢险队：由陈章灵副书记和林棋钦主任任队长，在紧急情况下听从命令进行有序的抢险救援工作。
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5.1分阶段防御措施
按照上级防汛指挥部的统一部署和要求，根据监测到可能发生的洪水及暴雨的量级，确定各种情况下有关部门、责任人等应该采取的相应措施。
（一）一般防御状态（即县四级应急响应）
1.在发生以下情况之一时进入重要防御状态
（1）接到上级通知或台风进入48小时警戒圈；
（2）在危房易发区，已经久不下雨，土壤处于干燥、疏松状态，预报将发生大到暴雨；
（3）短时降雨超过30 mm或相关联水位站超过警戒水位时。
2.防御措施
（1）镇副指挥长或水利站负责人在岗在位。各村一名村主干驻村值守并组织人员对本村低洼居住区和易发生地质灾害区的巡查，加强观测。
（2）如果受淹地段的农作物即将收成，应立即组织群众抢收，尽量减轻灾害损失。
（3）对居住在危房的群众要加强监控，并及时与上级主管部门联络，做好相关防范工作和撤离准备。
（4）对辖区内的企业要做好安全和防范工作。
（5）对危险的路、桥等地方要派出人员值勤，并禁止行人通行，防止不安全事故发生。
（二）紧急防御状态（即县三级应急响应及以上）
1．在发生以下各种情况之一时进入紧急防御状态：
（1）接到上级通知或者台风进入24小时警戒圈；
（2）辖区内河流发生十年一遇洪水，或根据预报会发生超过十年一遇洪水。
（3）预报辖区内将出现大暴雨，即3小时雨量超过50mm、12小时雨量70.0—140.0mm、24小时雨量在100.0—250.0mm。
（4）在山地灾害易发区，已经久不下雨，土壤处于干燥、疏松状态，预报将发生暴雨。
（5）镇防洪抢险指挥部进入紧急防御状态。
2.防御措施：
（1）镇防汛指挥长上岗指挥；实行24小时值班制度，由主要领导和值班领导亲自带班，随时掌握水情、险情、灾情，并及时上报，做好上传下达。镇防指加强值班，监测组、信息组密切掌握情况，其他各应急组进入村组，做好人员转移等一切准备工作。
（2）葛坑镇防汛办将信息及时通知到所有村干部，驻村片长及工作队要立即到所挂钩的村与全体村两委一起，组织人员对本村低洼居住区和易发生地质灾害区的巡查，组织群众撤离。
（3）加强堤坝、水库等工程的巡查，通知在水库堤坝作业，游泳、逗留等人员立即撤离。发现问题及时处理和报告。组织落实水库调度命令。
（4）根据上级防汛指挥部门指令发布紧急动员通告，动用一切人力、物力、财力投入抗洪抢险救灾；
（5）组织机关干部、村两委、抢险应急分队人员、民兵在重点地段巡查，密切监视水情发展，发现异常情况及时汇报。对被洪水淹没的路、桥，树立警示标志，严禁行人过往，确保安全。
5.2 预警发布程序及方式：
预警发布程序：根据调查、监测、分析，按临界雨量、水位、山洪灾害征兆等，及时发布警报。
（1）一般情况：防汛指挥机构发布，按照镇→村→组→户的次序进行预警；
（2）紧急情况：（滑坡、水库山塘溃坝等）各村第一时间报告镇防汛指挥机构，同时直接发布预警信号，在最短时间内完成预警工作。
预警发布方式：预警信号镇为高音广播，山洪灾害危险区为锣、警报器等。如有险情出现，由各报警点和信号员报告给信息监测组，并发出警报信号，一般警报信号设置为：断续鸣声，表示险情可能出现，全村动员，提高警惕，指挥人员到位，做好一切准备，部分开始转移；连续鸣声，表示险情出现，继续按预定路线有次序地转移至安全区。并因地制宜，采取不同形式的警报方式。
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    落实汛前、汛中、汛后检查制度
一、汛前检查：
（1）应对所辖区域进行全面检查，摸清防汛备汛及工程病险情况，发现问题登记造册，及时处理；
    （2）对可能引发山洪灾害的工程、区域等安排专人负责防守；确保各工作组按自己的职责做好准备工作；
    （3）对防汛物资储备情况进行检查；
    （4）对预警设备（简易雨量站、简易水位站）、警报设备（广播、铜锣）进行检查，及时维修维护、更换；
    （5）检查确定本镇防汛指挥人员（包括各工作组、应急抢险队）变动情况，并报送上级防汛机构；
    （6）普及山洪灾害防御的基本知识，增强防灾意识；对本预案内的主要内容，要利用会议、广播、电视、墙报、标语等多种形式，向辖区内群众进行宣传；
    （7）组织居民熟悉转移路线及安置方案，组织区域内人员开展实战演练。
    二、汛中检查：
    （1）汛期应将值班人员名单报送上级防汛机构，建立汛期24小时值班制度；
（2）灾后应对受灾情况、工程损失情况、防汛物资消耗情况、预警设备、警报设备进行检查统计，报送上级防汛机构。
三、汛后检查：
（1）清点防汛物资，及时补充补足；
（2）检查预警设备、警报设备完好率，修复水毁设备。

附件：1.葛坑镇2023年防汛抗旱抢险队伍名单
2.葛坑镇2023年小（二）型水库、山塘防汛行
政及直接责任人名单
3.葛坑镇危险区域转移对象建档立卡名单

